

Suscripción
Gerona un mes... 1 Pts.
Provincia y resto
de España Trim. 4 "
Extranjero " 750"
Número sueto
5 Céntimos

CIUDADANÍA

Diario republicano autonomista de avisos y noticias

Anuncios, remitidos

De los originales firmados son responsables sus autores

AÑO I

OFICINAS:

Rambla de la Libertad, 33.-GERONA

Miércoles 14 de Septiembre de 1910

Dirección Telegráfica:

CIUDADANÍA.—GERONA

Núm. 85

Para que vean

Va de pequeño preámbulo.

En ese estado de gran inquietud nacional, en ese hondo malestar en el que hasta la paciencia se agota, en que las rebeldías de una existencia contrariada tienen su origen en la brutal opresión de poderosas y tiránicas conciencias, por absurdas leyes y por inhumanos destinos amparadas, los republicanos todos debemos estar apercebidos para atajar cualquiera injusticia ó violencia que tienda á despojarnos del derecho á la libertad y á la vida.

Quiérase ó no, hay que convencerse que la conducta del actual gobierno, disfrazado de modernos y radicales impulsos, sólo ha servido para endulzar, de momento, las amarguras de nuestro pueblo, para tenderle el lazo en sus dolorosas protestas, para seducirle con falsas y halagadoras promesas. Desgraciadamente para el gobierno, y afortunadamente para el país y para la República, tales ardidés no inducen á otro móvil que el de acelerar al pueblo, muy contra de su voluntad, á desquitarse del engaño, del soberano desprecio, del odio recalcitrante que hacía él sienten cuantos hacen burla de sus justos clamores, originados por injustos y despóticos procedimientos.

Y á lo principal, ó á los ¡casos!, que dijo el Almirante. La podredumbre política, que arriba y abajo flota infestando el aire, corrompiendo conciencias, necesita del desinfectante de una democracia activa, enérgica y radical que higienice el ambiente, que mate el germen.

Por amor á la República, única forma de gobierno que puede salvar á España y dar al traste con toda esa caterva de apóstatas, tráfugas, malandrines y vividores que á mansalva la tiranizan y explotan, debemos permanecer unidos, incorruptibles y cumplir como dignos ciudadanos.

Por puros dictados de nuestra conciencia (que mal les suena todo esto á los reaccionarios), debemos ser fieles á nuestra causa, dignificarla con el ejemplo de cívicas virtudes, con la sinceridad de nuestras convicciones, con el indómito afán de emanciparnos de lo que nos embrutece y estorba para formar en el concierto de las naciones modernas.

Por esa ley incontrastable de la naturaleza y de los tiempos,

que nos enseña á ser libres y respetados en las luchas de la vida y del trabajo, debemos confundirnos en fraternal abrazo para triunfar de los imbéciles y déspotas.

Por humanidad, por esa religiosidad interna, verdaderamente sentida, limpia de misterio y de farsa, debemos ponernos del lado de los que sufren, de los explotados, de los indefensos ó anoplos.

Por amor al partido, que aquí en Gerona ha vuelto á renacer vigoroso y potente merced á una inteligencia directora, á un corazón templado y sereno que en hora feliz supo unirnos bajo una sola bandera, bajo una aspiración común, debemos perseverar en la lucha, en la propaganda y cerrarles la puerta, retirarles la confianza á los que por personal antojo, por ambición, por celos y otras mezquinas pasiones quisieran engendrar discordias en el seno de una liga republicana que ha sabido poner á raya á la reacción y á los traidores de nuestra causa soberana.

Por esas santas y amorosas palabras de libertad, igualdad y fraternidad entre todos los hombres, debemos hacer el esfuerzo, llegar hasta el sacrificio para implantar en España una República democrático-radical, autonómica (no á la usanza de Canalejas, que eso no es democracia ni Cristo que lo fundó), una forma de gobierno que, educando las conciencias, aliviando nuestras miserias, fomentando la enseñanza, abriéndole camino al progreso, respetando convicciones y creencias, sea garantía de paz, de amor, de bienestar y de justicia.

Si; para lo dicho no basta con ser consecuentes, disciplinados; hace falta más, hace falta que los republicanos sinceros, de buena fe, nos justifiquemos por nuestros actos, por nuestra conducta más bien que por nuestras palabras; que desmintamos con altiva arrogancia á los enemigos de la República, que en Gerona no escasean, que si queremos derechos, queremos también deberes, que si algún día hemos de ser enérgicos, administrar justicia, depurar responsabilidades, no será precisamente para los ciudadanos honrados, que esos no han de temer, piensen como quieran, sino para los granujas, para los farsantes, para los encanallados y malvados (asi, con toda la dureza del consonante).

Ya ven, pues, los señores del

orden, de la gran pó, ellos que tanto odian á los republicanos, que tales doctrinas en vez de un peligro, de una amenaza á su religión, á sus costumbres, á sus derechos y libertades serán su principal garantía. ¿A qué no nos creen todavía? Buenó. Allá ellos.

JANOF.

Para el Ateneo Obrero

En estas mismas columnas se me ha aludido cariñosamente para que uniera mi esfuerzo al de los obreros meritísimos que fundaron y sostienen con devoción digna de todo encomio el Ateneo Obrero de esta ciudad.

En dos ocasiones distintas he dicho ya la simpatía que siento por el Ateneo Obrero y he puesto de relieve las condiciones precarias en que se desenvuelve, debidas al poco desprendimiento que demuestran tener nuestras clases poderosas para cuanto se relaciona con obras de cultura.

Repito hoy la admiración que profeso á esos oscuros y nobles luchadores, y sin creer necesario agregar, por ahora, nada más á lo que aquí se ha escrito sobre el Ateneo Obrero, con motivo de un hermoso artículo de *Incógnitus*, me es gustosísimo ofrecerme á aquella entidad para contribuir á sus fines educativos hasta donde mi actividad espiritual alcance.

No quiero terminar estas líneas sin indicar una idea que entiendo debería estudiarse cuanto antes, y es la siguiente: la creación de una Escuela neutra en nuestra capital.

Creo que ello sería viable si el Centro de Unión Republicana, que es una de nuestras sociedades democráticas que disponen de mayores recursos, y el Ateneo Obrero estudiaran, de común acuerdo, la consecución de la idea. Ambas entidades reunidas, inspirándose exclusivamente en el amor á la educación, no hay duda que podrían hacer mucho para dotar á los hijos de nuestros obreros de una buena escuela. No faltarían profesores voluntarios: todos los que trabajamos por los ideales humanos iríamos allí á explicar lecciones de aquellas materias que mejor domináramos.

Para alcanzar el apoyo del Estado, la ocasión me parece inmejorable, dadas las excelentes disposiciones del Ministro de Instrucción Pública, don Julio Burell.

Hecho el ofrecimiento, que sólo tiene el valor de la cordialidad que en él pongo, y apuntado el proyecto de la escuela neutra con la base del Ateneo, no juzgo de necesidad añadir en este momento una palabra más á la idea expuesta, reservándome desarrollarla para el caso de que encuentre, en principio, una acogida propicia en los más interesados en que sea una luminosa realidad.

CARLOS RAHOLA.

Viendo la vida

«Les rois en exil»

Piérdense los antiguos usos caballerescos. ¿Quién soñara, estando cuerdo,

que un villano atreviéndose á demandar á un hidalgo el pago de unos miseros escudos? ¿No vióse suficientemente pagado con que le dispensara el honor de sentarse á su mesa y catar su condumio? De tan alta merced no son todos acreedores y á todo buen nacido le ocurriría pensar que el posadero, si llegó á haber mención de la alta estirpe del descuidado huésped que honró la mansión con su presencia, había de guardar en cristalino escaparate el vaso y el cubierto de que se sirviera y dejar sin hacer el lecho que confortó de las fatigas de su accidentada vida de caballero andante... Eso pensaran todos, mas no que llegara la villanía á emplazar ante el juez á quien sin duda por descuido no pagó su hospedaje... Tornar parecen los tiempos de la Apocalipsis ante semejantes entuertos y atrevimientos que no pudieron ser soñados por lo inverosímiles.

¡Picaro follón deben llamarte, posadero de Niza, que así confundes á los hampones que alzan el campo sin pagar con los caballeros que si no hicieronlo fué por creerlo sin duda indigno de su muy esclarecida estirpe! ¡Retira tu demanda, temerario! ¿Qué son 28.000 francos, ¡infeliz!, comparados con el honor de haber servido á quien serviste? Otros tantos debieras añadir para verte de nuevo distinguido con la elección de tu venta para reposo de sus andanzas... ¿Dices que no iba solo y si con corte de bellas y altísimas señoras y que todos hicieron igual gasto? ¿Ignoras por ventura, ruftán, que la realza se pega y unge á los que cerca de ella viven al igual que la mano de Crespo trocaba en oro cuanto hallaba á su paso? ...Recuerda, sobre todo, que ahora pende de su cinto una fulgente espada destinada á librar á sus dominios de una Hidra que los devora, y no quieras sentir en tus costillas los cintarazos con que habrá de obsequiarte su justa cólera si acaso persistes en tus temerarios propósitos de cobrar lo que afirmas serle debido...

INCÓGNITUS

De nuestros corresponsales

De San Feliu de Guixols

En honor del Sr. Albert

Como complemento al *aplech* de San Pol que reseñamos en la edición de ayer, tuvo lugar anoche en el teatro «Novedades» un gran meeting, viéndose el espacioso local absolutamente lleno de público, que escuchó con religiosidad la elocuente palabra de los oradores.

Presidió el acto el Teniente de Alcalde, don Benito Gallart, quien explicó el alcance del *aplech* del domingo diciendo que el soberbio acto de presencia en la pintoresca playa fué poner una losa definitiva sobre la tumba del político derrotado, para que las aves de rapiña no puedan jamás exhumarlo, infestando el ambiente. (Aplausos)

A continuación hizo uso de la palabra don Amerio Vilá, leyendo las adhesiones de todos los pueblos del distrito y personalidades de los partidos liberales.

Acto seguido hace uso de la pala-

bra don Salvador Albert, quien, al levantarse, es saludado con fuertes aplausos. El cronista no pretende presentar al orador á los lectores de CIUDADANÍA; abusaría de la hospitalidad de sus columnas, y hablaría el cronista. Prefere dejar la palabra al orador que sabe decir siempre, con lenguaje correctísimo, todo cuanto se propone.

«El acto de ayer, dijo, lo acepté gustoso por tratarse de un acto colectivo, de un acto que ha tomado carta de naturaleza en todas las luchas, pues siempre los vencedores han celebrado sus victorias; pero el acto de hoy, este homenaje que me tributais, excede mis merecimientos y sólo lo acepto para hacer honor á vuestra generosidad.

Antes de aceptar ningún compromiso, antes de afrontar la batalla, tuve mis dudas, sigue diciendo el orador; pero los intereses económicos que en torno mio se agrupaban, habiendo sacrificado el interés de clase, y los intereses políticos habiéndose unido con alto espíritu de concordia, fundiendo todos sus colores para que apareciera la bandera blanca que había de cobijar á todos los liberales, me decidieron al sacrificio. Vino la lucha electoral, y tuvieron que reconocer los mismos adversarios que aquellas elecciones habían sido, en todos los pueblos del distrito, modelo de ciudadanía. Ya diputado, á la sombra de la bandera blanca, hemos hecho magníficas demostraciones democráticas, alentando al gobierno á que prosiga la política emprendida, sin un incidente, sin una nota discordante. El pueblo, dice, ha dado en todas las ocasiones muestras de cultura. Pero las clases conservadoras, la gente de orden, la que se llama á sí misma culta, la gente de fe, quiere tener aquí la exclusiva de la cultura, y todo lo que no sea lo que ellos tienen en su botella no es otra cosa que la incultura. Las clases conservadoras, con semejante proceder, contribuyen á ensanchar la línea divisoria que separa las clases sociales; en lugar de trabajar para que desaparezca—que los hombres son para comprenderse y amarse—la gente que se llama de orden ahonda las diferencias no respetando la dignidad personal. La dignidad personal, es el fundamento de la vida social. Mi sangre es mi independencia; mi libertad, el oxígeno.»

Hace una descripción gráfica del caciquismo, diciendo que era lo más odioso que se podía imaginar y que ahora había muerto para siempre en el distrito de La Bisbal.

En párrafos elocuentísimos, que arrancan unánimes aplausos, pasa el orador á tomar la ofensiva y embiste al enemigo con la fuerza de una dialéctica aplastante.

«Entré el paño de vuestras levitas y las blusas de los obreros hay la diferencia de la ropa y el corte del sastré; pero bajo las levitas, como bajo las blusas, hay la misma piel y la misma sangre. Nuestra bandera blanca es de paz; pero tened entendido que si persistís pretendiendo atropellar la dignidad del proletariado, en la lucha que se entable, vuestra suerte está echada.»

Habla el orador, incidentalmente,

de los sucesos de Julio, y acusa con valentía a la mal llamada gente de orden, porque una comisión, de la que formaba parte el orador, con representantes de todas las sociedades de la ciudad, para prevenir cualquier hecatombe, se dirigió á Barcelona para que con el tiempo se calmaran los ánimos, siendo á su regreso, cuando la feroz represión, cobardemente delatados por los buenos, como agentes de desorden. Se vindica asimismo de las malévolas insinuaciones de un adversario sin nobleza que, por haber dado el orador dos cursos de ciencias en el «Centro Instructivo», hoy desaparecido, no sé qué acusación imaginaron.

«Voy á donde me piden, en la integridad de mis ideas, con mi absoluta independencia, sin la cual no podría vivir.»

Luego expuso el Sr. Albert, reservándose hacerlo otro día con mayor extensión, el resultado de sus gestiones. Terminó brillantemente recordando á sus adversarios que antes de la lucha se habían comprometido, sea cual fuere el resultado, á trabajar por la unión de todos; después ya va siendo otra cosa, y no se quiere recordar que está empeñada la palabra. Recuerda que sus primeras palabras de diputado electo fueron: «A los que me han dado el voto les serviré con simpatía; á los que no me lo han dado les serviré también si me hacen el honor de pedirme mis servicios. A los que no quiero servir, añade, es á los que se vendieron el voto, si los hubiere.»

El cronista no tiene la pretensión de haber reflejado una idea exacta del importante discurso; el Sr. Albert es un orador de los que no abundan en España: cada frase responde á una idea y cada palabra tiene su valor determinado. Así, se hace difícil resumir el discurso en pocas líneas.

El cronista ha procurado dejarle la palabra, que ella es lo suficientemente bien forjada para quitarse de delante al adversario peor intencionado. Ahora sólo quiere felicitar á la numerosa concurrencia que tan atentamente escuchó al orador.

El pueblo de San Feliú guardará de este acto grato recuerdo.

Un elector.

Socialismo

Aún repercuten en mis oídos las atinadas frases del leader socialista don Pablo Iglesias; asociación de los proletarios, que bello programa, que admirable solución á la crisis obrera, pero, en Gerona, es más que imposible soñar en ella.

El carácter obrero de Gerona, es un carácter irreflexivo, temeroso, egoísta. La causa de ello es la falta de industrias y al temor de ser despedidos al proponerse aquello que tendería inevitablemente á su mejoramiento.

El obrero en el orden político, por desgracia no está á la altura que debiera, efecto de su individualismo, pues muchos en su fuero interior sentirán simpatías por una idea progresiva, pero exteriormente han de ser hipócritas para guardar el pan, pan que ganan en la fábrica, en el taller, en la oficina, hoy por desgracia en manos de burgueses, afiliados la mayoría de ellos á sociedades que por su carácter, son atentatorias á toda idea de progreso en bien del obrero.

Tenemos en Gerona, y pese á los sentimientos de adelanto de muchos, una Sociedad obrera titulada «La Amistad», esta Sociedad cuenta hoy con un importante número de socios la cuasi totalidad de ellos de ideas liberales, pero que debido á los beneficios económicos que les reporta dicha sociedad como son: subsidio por enfermedad, beneficios en la compra de artículos de comer, no miran con

buenos ojos todo lo que no tienda á resolver un algo de ahorro dentro la esfera de sus modestos jornales.

Yo les aplaudo su manera de ser en la parte económica, pero me lamenta muy de veras, en cuanto á lo tocante en el orden social político.

Aquella sociedad es feudataria del clericalismo; no se celebra un acto en ella que no esté asesorado por el alto clero de Gerona, vienen elecciones y aquella masa de obreros, concientes de su orden económico, se convierten en borregos de las ideas clericales que privan al obrero de que hermane su voluntad á los altos ideales de redención que se conquistarían con la idea republicana socialista.

D. Pablo Iglesias, en brillantes párrafos expuso las ventajas de la asociación de la clase obrera, la definió en todos sus órdenes, en el moral, en el del engrandecimiento de la clase por la conferencia, por el libro, por la enseñanza, en el sociológico, por la conquista de trabajo con mayor salario, en el económico por la constitución de cooperativas, hermandades invalidez y vejez del obrero.

No es preciso que el obrero sufra impasible la tutela ominosa del clericalismo, impotente para redimir al obrero, vean los que en ello sueñan, el maridaje asqueroso de los grandes capitalistas y fabricantes con tales elementos.

Por este camino la redención del obrero sería un mito, es preciso que se unan, que procuren hacerlo, y que vean estudiándolo á fondo, que mejores ventajas dá en todo orden la asociación obrera libre de la tutela de clericales que la que sigue á estos amparadores de toda tiranía, tanto en el orden moral como económico y político.

No es solo conveniente vivir soñando, es preciso vivir para vivir la realidad de la vida amargada por la crueldad del poderoso sobre el humilde.

FRANKLIN.

El Congreso Internacional Librepensador de Bruselas

No siéndonos posible insertar íntegra la extensa descripción de la labor realizada por este Congreso, á continuación reproducimos la última parte del hermoso trabajo que el venerable adalid del librepensamiento en España don Fernando Lozano (Demófilo) ha publicado:

«POR ESPAÑA»

Pues lo que no ha podido hacer Canalejas, lo va hacer el Librepensamiento Internacional. Donde no llega la espada del liberalismo español va á llegar la espada del liberalismo internacional. Cortaremos la lengua al procaz Merry del Val. Los duros vascos, mezcla de católico vasco y de católico irlandés, de ese inconsciente, van á ser aplastados por el martinete librepensador internacional, como el martillo aplasta al gusano.

El liberalismo español tiene ya un apoyo invencible en el mundo, tal es: el Librepensamiento Internacional.

La proposición votada por el Congreso de Bruselas es un plan de batalla contra el Vaticano y en favor de la plena soberanía del pueblo español.

Leed atentamente esa proposición, que dice así:

«Los 500 delegados de los Estados de Europa y América, reunidos en Bruselas el 22 de Agosto de 1910, bajo la presidencia honoraria de Anatole France, y de Ernesto Haeckel, con ocasión del Congreso Internacional del Librepensamiento.

Considerando los acontecimientos políticos actuales de España:

Protestan con energía contra los procedimientos tradicionales del Vaticano, el cual sin derecho alguno, interviene en la política interior del país y fomenta la rebelión contra la autoridad legal.

Aplauden el llamamiento del embajador de España cerca del Vaticano.

Desean que el pueblo español, por la denuncia del Concordato, recobre, en fin, su plena soberanía.

Esperan que el Gabinete de Madrid dominará la intransigencia papal y cuentan para llegar á la realización integral de la libertad de conciencia, con la colaboración del Gobierno y con la acción y la vigilancia de los espíritus ilustrados de España.

Suscribían esta proposición: Héctor Denés, el gran filósofo, exrector de la Universidad de Bruselas, diputado belga; Beauquier, el venerable diputado francés, presidente de la Sociedad Nacional de librepensadores de Francia; Magalhaes Lima, el embajador del gran partido republicano portugués, presidente del librepensamiento lusitano; Furnemont, secretario general del Librepensamiento Internacional y diputado socialista, todos los prohombres, en fin, del Librepensamiento Internacional, revisitando así ese voto, tomado por aclamación, una autoridad inmensa.

Y

lo escrito en ese papel, mantenido está por él.

El Librepensamiento Internacional, seguro de su derecho y de su fuerza, mantendrá su tesis, sin cesar en la lucha, hasta librar al pueblo liberal español del enemigo importuno que se aloja en el Vaticano.

¿Quién lo puede dudar? Ese coloso del internacionalismo, que fué factor principal para la obra de la separación en Francia y que, poco ha, al ponerse de pie con gesto airado contra los verdugos de Ferrer, hacia trepidar el suelo y caer en escombros el Gobierno de Maura, irá al asalto de la fortaleza vaticanista.

España liberal: ¡Serás vengada!

FERNANDO LOZANO».

DEL NATURAL

La plazuela tiene un sello característico de tristeza la tarde del Domingo. Me asomo al balcón, y donde quiera que mire, veo algún convento ó alguna iglesia. Solo enfrente hay casas particulares; á un lado está la escuela religiosa de los hermanos Maristas, y un convento de monjas; al otro la iglesia de los Dolores.

No pasa nadie por la plaza; la gente que goza y rie está paseando muy lejos de aquí.

La campana de la iglesia, con un acento lúgubre, llama á los niños que han de aprender la doctrina, á los que se educan en el colegio vecino. La mayoría de ellos juegan frente al templo, y no son sus juegos tan inofensivos como hacen suponer las venerables y cristianas enseñanzas que reciben.

Esperando la hora de ir á aprender aquella doctrina que habla de males que aun no conocen, pasan el rato apedreándose, con grave peligro para ellos y para los transeúntes. Algunas piedras llegan casi á mi balcón, con singular furia, y algunos cristales caen con estrépito.

La pedrea dura largo rato, poniendo fin á ella la oportuna intervención de varios jóvenes «luises» que recojen el rebaño infantil, haciéndoles cantar una canción que no puedo entender; pero me parece que es un himno contra las escuelas laicas.

La campana dobla persistente por

última vez, mientras muy satisfechos entran los «luises» en la iglesia conduciendo al rebaño; queda la plazuela desierta, y yo pensativo quedo considerando la cultura que tienen los discípulos de los que rugen contra las escuelas sin Dios y sin patria.

Félix Villanueva

Gerona 11 Septiembre 1910.

Pablo Iglesias en Barcelona

El anuncio de la llegada á esta capital del honorable «leader» del Partido Socialista Español, Pablo Iglesias, congregó en los andenes de la estación de Francia, mucho antes de la llegada del expreso, gran número de amigos ó correligionarios del integérrimo luchador.

A las 7:26 llegó el expreso de Francia en que venía, procedente de Gerona, donde había celebrado dos importantes actos, el popular adalid de los ideales socialistas. Los andenes de la estación estaban totalmente ocupados de una multitud heterogénea, que tributó una calurosa ovación á Pablo Iglesias al aparecer en la portezuela del vagón.

El Sr. Iglesias estrechó la mano á sus amigos particulares y políticos, agradeciendo las muestras de consideración que con justicia se le prodigaron.

En las representaciones que fueron á recibir á Pablo Iglesias, había muy nutridas de la Agrupación y Juventud socialista, del partido radical representado por los concejales señores Canals; Vinaixa y Carreté, de *La Publicidad*, representada por una de sus redactores y varias sociedades obreras.

El Sr. Iglesias, seguido de un grupo de más de trescientas personas, se dirigió á pie á su alojamiento de la Ronda de San Pablo, 37, siendo vitoreado por sus acompañantes durante el trayecto.

El gobernador civil pudo contemplar desde uno de los balcones de su residencia, la espontánea manifestación de simpatía tributada al honrado político.

Se nos dijo que en la estación el administrador de la Casa del Pueblo en nombre de Lerroux, le ofreció el local social de los radicales, para dar conferencias ó algún mitin.

Ignoramos si Pablo Iglesias aceptó el ofrecimiento.

Por la noche el «leader» socialista visitó las entidades de su partido.

Sea bienvenido y que su estancia en esta ciudad sea provechosa para los ideales progresivos.

La Agrupación Socialista Barcelonesa ha organizado varios actos en los que tomará parte el diputado á Cortes por Madrid, D. Pablo Iglesias.

El primero de dichos actos consistirá en una conferencia que dará Pablo Iglesias, mañana, miércoles, á las 10 de la noche, en el local de la Sociedad de obreros panaderos La Espiga, sobre política en general.

El próximo sábado por la noche, tomará parte en un mitin socialista que tendrá lugar en el Teatro Moderno, de la Tarradella de Gracia.

Además, Pablo Iglesias tomará parte en diversos mitins, cuyas fechas no se han fijado todavía, organizados en Mataró, Sitges, Manlleu, Reus y Tarragona. Se están organizando otros actos en Sabadell y Tarrasa.

El «leader» socialista permanecerá sólo diez días en esta región.

FOLLETO SENSACIONAL

LA LOCURA DE

ALVAREZ DE CASTRO

por

P. BERTRANA y DIEGO RUIZ

PRECIO: 1 PESETA.

De venta en la librería de Dalmau Carles y kiosco de la Viuda de Ciriacó Marull.

AVISO

Esta Administración suplica á los carteros, que se sirvan devolver á su procedencia todos los números de nuestro periódico que no sea posible hallar á sus destinatarios ó los que estos rechacen.

Lo mismo ruega hagan, cuando lo reciban y no deseen continuar la suscripción; pues de lo contrario, se les considerará como suscriptores. Por lo tanto, al objeto de organizar la marcha administrativa de CIUDADANIA, desde 1.º de mes se sirvan devolverlo á su procedencia y á la posible brevedad.

Comentarios

Nuestro compañero el semanario *Catalanitat* disgustado con todos los diarios de Gerona porque, según parece, no le mandaban el cambio, ha roto, súbito, con todos ellos.

El colega á nuestro entender se ha precipitado lamentablemente. Por lo que toca á CIUDADANIA hemos amonestado con toda la severidad posible á nuestro repartidor, culpable en todo caso de la omisión, y el buen hombre, casi con lágrimas en los ojos, nos ha asegurado que los mismos señores de *Catalanitat* le habían encargado dejara CIUDADANIA en casa del editor y que allí lo dejaba.

Culpa mia no fué, delirio insano—se apoderó de mi mente acalorada—necesitaba víctimas mi mano—que inmolar á mi fe desesperada...

(D. Pedro el Cruel.—De El Zapatero y el Rey)

Bueno, pues sí: nuestra vindicación está patente. Ahora... Dios dirá.

El *Diario de Gerona*, con una cierta superioridad—que quizás está muy puesta en razón—insiste en lo de la campaña que trataba de iniciar sobre el empréstito municipal. De sus largas consideraciones, que agradecemos, pues nos demuestra que se puede alternar con nosotros, sacamos en claro que le pasó por alto nuestro artículo de 21 de Agosto. Es lástima, porque estamos seguros que de haberlo leído lo mentara al menos al ocuparse del mismo asunto. Con esa pequeña atención nos habríamos contentado.

Respecto á la prioridad que reclama... sea; también se la concedemos. Ahora una sencilla pregunta: ¿Es pura y exclusivamente en interés de la ciudad lo que le movió á asociar á toda la prensa de Gerona á la campaña que trataba de emprender el *Diario*? Algunos murmuradores aseguran que no, y nosotros lealmente le aconsejamos que los desmienta. Quiere más compañerismo?

Noticias

A causa del mal tiempo tuvieron que suspenderse los festejos que en la noche del lunes tenían que celebrarse en la «Rodona», con motivo de la fiesta mayor de Sta. Eugenia, los cuales se aplazaron para el sábado próximo, á las nueve de la noche.

Durante la última semana la «Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros» ha recibido por imposiciones 14 cantidad de 87.190 ptas. y ha pagado por reintegros y por plazos mensuales de pensión 62.840 ptas. habiendo abierto 92 libretas nuevas.

Por orden del Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación sale esta noche el

Hmo. Sr. Gobernador Civil de esta provincia para Port-Bou, La Junquera y Puigcerdá al objeto de visitar las inspecciones Sanitarias establecidas en las mencionadas poblaciones.

—A todos los que padecen de GRANOS ROJOS de acné, de FORÚCULOS, de ABCESOS, de LLAGAS SUPURANTES, en una palabra, de enfermedades en que exista supuración, aconsejamos vivamente el uso de la LEVADURA DE COIRRE, (Levadura seca de cerveza), con lo cual obtendrán una curación radical.

Esta especialidad, tan apreciada de los médicos, se encuentra en todas las buenas farmacias del mundo entero.

Exijase la verdadera marca de fábrica: Coirre (de París).

Llamamos la atención del Sr. ingeniero de Empresas Eléctricas respecto á las molestias que á muchos abonados ha causado la inauguración de la nueva línea de cables conductores. Ayer y anteayer fueron muchas las casas que, después de persistentes y desesperantes oscilaciones, quedaron á oscuras.

Esperamos que cuanto antes se procurará á corregir estas deficiencias en interés de la empresa y del público que sabrá agradecerlo.

Según nos dicen, ayer, en Bañolas, cayó una regular granizada que dejó completamente blancos todos los alrededores.

También en Olot personas que han llegado de allí aseguran que las montañas próximas estaban cubiertas de nieve.

Ayer á las primeras horas de la noche falleció el hijo de nuestro amigo el concejal de este Ayuntamiento señor Verdagner.

Nos asociamos sinceramente á la pena que le aflige.

La sociedad Unión Gremial ha elegido presidente honorario por 55 votos contra 3 y dos papeletas en blanco al ex alcalde de esta ciudad don Francisco de Ciurana.

A pesar de los deseos que había por parte de algunos concejales de celebrar esta tarde sesión de primera convocatoria, lo cierto es que no se han reunido el número suficiente de señores ediles necesario para ello.

Se han declarado en huelga los obreros de la fábrica de tapones de don Ramiro Tauler de Palamós.

Nuestra riqueza pecuaria, según la estadística publicada recientemente por la Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio, la constituyen 25.567,445 cabezas de ganado, clasificadas del modo que sigue: 493,853 de caballar, 864,555 de mular, 834,709 de asnal, 2.317,378 de vacuno, 15.471,183 de lanar, 3.285,310 de cabrio, 2.296,011 de cerda y 3.336 de camellos. Muchos camellos nos parecen.

Comarcales

TORTELLÁ
En esta villa pasan cosas muy peregrinas bajo el gobierno municipal que preside el Sr. Alcalde carlista, sucesor del tristemente célebre Puigvert, causante del incendio y ruina de esta población.

Hace pocos días que el Sr. Alcalde ordenó un pregón notificando al pueblo que por haberse notado algunos casos de robo, se pondría gran vigilancia, y todo el que fuese cogido en tal caso, sería castigado á la pena que marca la ley.

En verdad, es un aviso á los ladrones, que ya podía economizarlo el señor Alcalde y prender á quien roba-

ra, aplicándole lo que en justicia procediera, sin prevenirles siquiera.

Pero veamos que ha resultado en Tortellá del ejercicio de la gran vigilancia anunciada por el Sr. Alcalde. La Guardia civil, que se pondría en acecho cumpliendo con su deber, sorprendió á un desgraciado esclavo de los reaccionarios, cogiendo melocotones, en plena noche. Y enterado el Sr. Alcalde del caso, en vista que se trataba de uno de los suyos, procuró hacer luz en el asunto (y lo necesitaba, porque había ocurrido el hecho á oscuras, en plena noche) resultando luego, según se nos comunica, que el recelector nocturno de melocotones, no es un ladrón, lo que celebramos por ser vecino, pues de las conferencias del Sr. Alcalde, guardias y propietario de la fruta, se desprende que éste había dado el correspondiente permiso.

De un suceso relacionado con el Ayuntamiento, daremos cuenta, cuando sepamos las resoluciones que espérese tome con energía, el honrado vecindario de Tortellá.

LA SELLERA

Damos la voz de alerta sobre el proceder de la Junta local de Instrucción pública de este pueblo que no ha clasificado todavía las cuotas que corresponden satisfacer á las tres clases de vecinos que el Ayuntamiento fijó, en virtud de la instancia de 16 de Enero de este año, presentada por varios vecinos pobres, en demanda de permiso para enviar gratis sus hijos á la escuela oficial.

Han transcurrido meses y meses y en vez de recibir contestación á la citada instancia, como era justo, uno de los firmantes de la misma, y pobre por tanto, se ha visto sorprendido con una demanda judicial presentada por el Sr. Maestro, reclamando mensualidades y el importe del material que por lo visto vendió á los alumnos.

¿No es denigrante que en materia de primera enseñanza sucedan tales cosas, Sr. Gobernador y Sres. de la Junta Provincial de Instrucción Pública?

EXPRES H. SUIZO

El único montado :: :: ::
:: :: :: :: á la moderna
De todos el mas económico.

Bañolas

Maitre d' Hotel R. Gubern y Martí

Telegramas

MADRID 13

La «Gaceta»

Publica lo siguiente :

Decreto disponiendo se abra una información pública y escrita durante un mes, para que las Diputaciones, Ayuntamientos, Cámaras de Comercio, Sociedades, etc., expongan lo que estimen oportuno respecto á las disposiciones que el Gobierno y los Ayuntamientos deben adoptar para facilitar el económico abastecimiento de las poblaciones.

Decreto concediendo un crédito de 500.000 ptas., con destino á los gastos de personal y material que origina la defensa de la salud pública contra enfermedades epidémicas.

Reales órdenes nombrando tribunales para juzgar varias oposiciones á cátedras.

Anuncio de haber fallecido en el extranjero varios súbditos españoles.

Los restos de Fortea

A las ocho de la mañana, en el correo de Barcelona, han llegado los restos del comandante Fortea.

En la estación eran esperados por comisiones de los cuerpos, varios

nerales y numerosos jefes y oficiales de la guarnición.

La caja con los restos del comandante, fué colocada en un armón de caballería, cubierto con coronas, con las que traía de la guarnición de Barcelona, las de la guarnición de Zaragoza y las dedicadas por los compañeros del héroe.

En dos landós fueron colocadas otras muchas coronas del ministerio de la Guerra, de la guarnición de Madrid, del Centro del Ejército y de la Armada y de «El Ejército Español».

Se formó la comitiva marchando primero una sección de la guardia municipal, de gran gala, clero con cruz alzada, carro mortuorio, el acompañamiento, exclusivamente militar, después del duelo, formado por los generales Aznar, Martitegui, Ríos y March, el alcalde interino, el presidente del Consejo de ministros y el capitán Fortea, hijo del héroe.

Cerraba la comitiva una sección de infantería y otra de caballería.

En los alrededores de la estación había algún público.

Por el paseo del Pardo y la calle de Alcalá, por donde se dirigió la comitiva al Cementerio de la Almudena, no había más gente que la que ordinariamente transita por las calles por la mañana.

En Gobernación

El ministro de la Gobernación ha dicho que hoy las noticias de Bilbao, son casi iguales á las de ayer, trabajándose en las mismas minas.

El capitán general ha dirigido una comunicación á los patronos asociados para que le den cuenta, siempre que se decidan á llamar al trabajo, con la debida anticipación, indicándole el número de obreros de que dispongan, pues necesita saber esto para la debida movilización de fuerzas que protejan los trabajos.

Las noticias que transmiten las autoridades bilbaínas, respecto á la conducta de los patronos asociados, son poco satisfactorias, pues estos señores han dirigido comunicaciones á los alcaldes de las provincias limítrofes, notificándoles que la huelga ha terminado, para que vayan á Bilbao los campesinos que quieran trabajar en las minas, lo cual puede acarrear un grave conflicto.

Los huelguistas se han dirigido á los mismos alcaldes, diciéndoles lo contrario, para contrarrestar los efectos de las comunicaciones patronales.

Merino ha teleografiado á los representantes en Cortes de Vizcaya, rogándoles que el próximo jueves se encuentren en Madrid, pues él y el señor Canalejas desean celebrar con ellos una detenida conferencia, antes que se reanuden las sesiones de Cortes, para tratar de la situación de aquella provincia y algunos extremos relacionados con el proyecto de ley regulando el trabajo minero.

En los muelles de Bilbao no se han verificado hoy operaciones de carga ni descarga, porque no han llegado buques.

Respecto á la huelga de metalúrgicos de Barcelona ha dicho que el gobernador de ésta trabaja para someter el asunto á un tribunal de conciliación.

También ha dicho que el Ayuntamiento de Huelva había convocado á sesión extraordinaria para contestar á los cargos de la comisión inspectora, pero no ha podido celebrarse por falta de número.

—Esta mañana ha visitado al ministro de la Gobernación una comisión de albañiles de Madrid, en representación de los obreros de la azucarera del Gállego, para pedirle, entre otras cosas, que la autoridad gubernativa de Zaragoza sea más imparcial.

Los albañiles desconocían los últimos acuerdos adoptados por los huelguistas y la representación de la empresa de la Azucarera.

Esta accede á abonar los jornales de los días de la huelga, que ascienden á 12.000 ptas., y los huelguistas quieren que se les abone á ellos la mitad y las otras 6.000 ptas. ingresen en la caja de resistencia.

Eso se lo ha comunicado el ministro á los visitantes, exponiéndoles la creencia de que se llegue hoy á un acuerdo satisfactorio, en una nueva reunión que celebrarán los huelguistas con los representantes de la empresa.

Los comisionados expusieron á su vez al ministro su propósito de aconsejar á los huelguistas que pongan de su parte lo posible, para llegar á una solución.

Lamentaciones del señor Merino

El señor Merino se lamentaba hoy de que todavía no haya contestado el Ayuntamiento de Madrid, á la circular que dirigió sobre la municipalización de servicios.

Verdad es, que en el mismo caso se encuentran otros Ayuntamientos.

Es lastimoso—decía el señor Merino— que las corporaciones y elementos á quienes se consulta por medio de informaciones, no acudan á ellas para facilitar la labor de los gobiernos en todos aquellos asuntos que más interesan al país.

Senador fallecido

Ha fallecido en Cáceres, el senador demócrata y ex gobernador civil, señor Trujillo.

El cólera en Italia

Oficial.—Cónsul de España en Nápoles al ministro de Estado.—He teleografiado á la Inspección de Sanidad exterior, que los casos coleriformes aumentan. El cónsul inglés expide patentes sucias. Espero órdenes por telégrafo. Las autoridades afirman que la salud en Nápoles es excelente. Imposible comprobación.

De África

El Mokri á Madrid

Tánger.—El Mokri ha recibido órdenes del sultán para que se traslade á Madrid con objeto de dar cima á las negociaciones entabladas con la embajada marroquí y resolver de una vez los asuntos pendientes.

El Mokri aguarda en Tánger instrucciones para emprender su viaje á España.

DEL EXTRANJERO

Las huelgas en Inglaterra durante el año 1909

París 13.—Londres. El ministerio de Comercio ha publicado una memoria relativa á las huelgas en el Reino Unido durante el año 1910; según dicha memoria, el número de obreros comprendidos en los conflictos fué de treientos mil más que en cualquiera de los años posteriores á 1894. De la duración de dichas huelgas en conjunto correspondería casi un día de huelga por individuo si se repartiese entre toda la población industrial.

La industria hullera fué la más castigada en estas disidencias, siendo los huelguistas el ochenta por ciento del total de trabajadores de dicha industria.

Las pensiones de retiro á los obreros.

París 13. El ministro de Hacienda propondrá á la comisión de presupuestos que procure facilitar los 45 millones necesarios para la aplicación, á mitad del año 1911, de la ley de pensiones de retiro á los obreros por el sistema de progresión, de cierto número de derechos de registro ó empadronamiento, de la elevación de los derechos de sucesión en el caso de hijo único y de la sustitución del sello gradual por el actual.

Un cañón que estalla

París 13.—Berlín. Al ser ensayado en la manufactura Krupp uno de los cañones de tiro rápido de 175 milímetros, ha dejado de funcionar con la debida precisión el cierre automático, y saliendo la carga por la culata ha alcanzado á ocho de los artilleros que servían la pieza, muriendo uno de ellos y quedando otros dos mortalmente heridos.

Contra el principio de derecho divino

París 13.—Berlín.

Organizado por el partido liberal se ha celebrado un mitin para protestar contra el discurso pronunciado por el kaiser en Konigsberg y el principio de derecho divino proclamado por el emperador Guillermo.

Hausmann, diputado en el Reichstag, ha declarado que el principio divino pone en contradicción los sentimientos del monarca con los del pueblo.

En las próximas elecciones legislativas los electores deben pedir á todos los candidatos su opinión acerca del principio divino, á fin de oponer la voluntad popular á la del kaiser.

El sindicalismo en Australia

París 13.—Sidney.

El Parlamento federal australiano—cuya mayoría es laborista—comenzará pronto la discusión de un proyecto de ley autorizando al tribunal de arbitraje industrial, para que en el caso de que dos obreros demanden un empleo, imponga que sea preferido el que esté sindicado.

Contra el representante de todas las barbaries

París 13.—Offenbach (Alemania).

Los socialistas celebraron la reunión que se les había prohibido para protestar contra la estancia del zar en Alemania.

Se acordó invitar al pueblo á que proteste contra la presencia, en territorio alemán, del representante de todas las barbaries.

La crisis económica que amenaza á Inglaterra

París 13.—Londres.

Inglaterra se encuentra en estos momentos bajo la amenaza de una grave crisis industrial. El descontento entre los empleados y obreros de diversas industrias se acrecienta diariamente. Los astilleros marítimos se han cerrado. Entre los mineros, ferroviarios y algodoneros reina también un gran disgusto. Y en caso de que los sindicatos declaren la huelga el número de huelguistas se elevará á 700.000.

Cambios

Cierre á las 15'30 tarde

Día 13 de Septiembre

BOLSA DE BARCELONA

Interior 4 %	85'45
» » contado	87'45
Amort. 5 %	101'65
» » 4 %	93'60
Acciones Alicante	93'35
» Norte	87'90
» Orense	18'50
» Colonial	72'50
Obligs. Deuda Mnipal. Barna.	96'25
» » » »	95'00
» Villalba 4 %	96'75
» Almansa 4 %	96'25
» Francia 2 1/2 %	60'15
» Alicante 4 1/2 Série B.	103'75
» » 4 % » C.	97'00
» Tbcos. Filipinas 4 1/2 %	101'50
» Puerto Barcelona 4 1/2 %	107'35

BOLSA DE PARIS

Exterior 4 %	95'65
Nortes	390'00
Alicantes	414'00
Franco.	7'40
Libras	27'12

Imprenta de Eusebio Simó.—Gerona.

Fotografía de J. LLINAS

Calle Gran-Vía, bajos.--GERONA

ARTE MODERNO

Si gusta del arte fotográfico, seriedad, prontitud y esmero en los trabajos, honre con su visita la Fotografía de J. Llinás, en la seguridad de quedar complacido.—Especialidad en Ampliaciones, Reproducciones y Retratos de todas clases.—Por cada media docena de retratos se regalará una ampliación.

Lampistería y Ferretería
Almacén de Camas y Somiers

ALBERTO BALARI
Rambla de Alvarez, 1 y Plaza Constitución, 10
GERONA

Kiosco de Publicaciones
VDA. DE CIRIACO MARULL
Rambla de Alvarez. - GERONA
Venta de periódicos y diarios
CIUDADANIA: Se vende en dicho kiosco
Número suelto, 5 céntimos.
SE RECOGEN SUSCRIPCIONES Y ANUNCIOS

Gran taller de Fotograbado
COLL SALIETI
ARCHS, 7.- BARCELONA

Sombrerería
Gran surtido de GORRAS de todas clases
ESPECIALIDAD A LA MEDIDA
TERESA COROMINAS DE FITA
10. — Ciudadanos. — 10. — GERONA
Especialidad en trajes de niños, Cuellos y Corbatas

GRAN TALLER DE SOMIERS
DE TODAS CLASES
REPARACIONES Y CAMBIOS DE TÉLAS
Construcción de toda clase de carretillas para materiales de Albanilería
Surroca hermanos
Plaza del Carmen, 7.-GERONA

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

CIUDADANIA

DISPONIBLO

de avisos y noticias
PRECIOS DE SUSCRIPCION
Gerona una peseta al mes.—Provincia y resto de España
cuatro pesetas trimestre
ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

PEDRO ESTARTÚS ERAS

abogado de los Colegios de Barcelona.—GERONA
CALLE DEL NORTE, 1; BAJOS.—GERONA
Consultas y demás trabajos de abogacía a precios reducidos,
para los asegurados a LA PRRVISORA

LA GANASTILLA DE ORO

Tienda-bouquet de
ropas blancas
para novias y bautizos,
abierto el mes de mayo en
Gerona
PLAZA DE LA CORT-REAL, 9
frente a la calle de Besadó.
Inmediata a la Rambla.
Confecciona ropas a medi-
da.—Vende ropas hechas.—
Las señoras encontrarán
cuanto puede exigir una da-
ma elegante.
EQUIPOS COMPLETOS
PARA NOVIAS

"La Canastilla de Oro"
Hermanas Matas
Es la tienda más barata, en
su género, de la capital y pro-
vincia.—Corte elegantísimo.

CHOCOLATE RECONSTITUYENTE
"Excelsior"
á base de Glicerofosfato de cal y Nuez de Kola

Es el más práctico y el mejor de todos los recon-
stituyentes y de todos los chocolates.—Indispensable
á las personas dedicadas á trabajos mentales, á los
convalecientes y á los neurasténicos.

Util á los niños y á todo el mundo
Una peseta los 200 gramos
Pídase en Farmacias, Droguerías y Ultramarinos
Preparado por J. DEULONDER. Farmacéutico

Depósitos: Gerona Ortopedia, Perfumería y Centro de Específicos Fius-
Plaza Constitución 12: La Bisbal, Francisco Roura.—Olot, Isidro Calbetón
—Palamós, Sr. Tolosa.

ESQUELAS MORTUORIAS
Y DE FUNERALES

Se reciben en la imprenta de este diario
CALLE HERRERÍAS VIEJAS, 11; HASTA LAS 9 DE LA NOCHE

FORESTIN

Patente
47.113

GASEOSA concentrada en dos bombones que, mezclados con agua, producen
una bebida gaseosa pura y de gran bouquet

¡Cuan agradabilísima es la Forestin!

Calle de Anselmo Clavé. Dr. Modesto Forest